

Секция «Социология»

**Роль государства в формировании социальной структуры общества**

***Пасмурнова Юлия Олеговна***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: julpastirnova@inbox.ru*

Сегодня на всех уровнях власти говорится о модернизации российского государства. Модернизация страны – задача комплексная, и, прежде всего, речь идет о технологическом и экономическом развитии России. При этом подчеркивается, что успех таких преобразований требует определенных изменений во всех сферах жизни общества.

В качестве социальной опоры, и одной из движущих сил процесса модернизации рассматривается российский средний класс. Такое предположение основывается как на общем представлении о среднем классе как наиболее динамичной части общества, так и на мнении, что российский средний класс уже достаточно развит, чтобы выступать значимым агентом социальных действий [3].

В Посланиях Федеральному собранию Президент РФ из года в год говорит о необходимости поддержки нуждающихся слоев населения, о борьбе с бедностью, и необходимости преодоления социального неравенства [5]. Так или иначе, на высшем государственном уровне поднимается вопрос о возможности прямо или косвенно влиять на социальную структуру общества.

В связи с этим представляется необходимым проанализировать возможность государственного регулирования социальной структуры общества, основываясь на теоретико-методологических подходах, выработанных социологической наукой.

Под регулированием мы понимаем целенаправленное, управляющее воздействие, ориентированное на поддержание равновесия в управляемом объекте и развитие его в заданном направлении, посредством введения в него регуляторов (норм, правил, целей, связей). [2]

Понятие социальной структуры обычно употребляют в следующих основных смыслах. В широком смысле социальная структура – это строение общества в целом, система связей между всеми его основными элементами. Социальная структура в узком смысле – это совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих друг с другом классов, социальных слоев и групп. Именно социальная структура в узком смысле будет рассматриваться в данной работе как возможный объект для управления и регулирования.

Сегодня в российской социологии происходит трансформация теоретико-методологических подходов к исследованию социальной структуры. Классическое, классовое понимание социальной структуры опирается на понятие «капитала» того или иного характера, речь идет об экономическом типе социального расслоения. Социальная стратификация основывается на комплексе социально-экономических показателей, таких как отношение к собственности, обладание доходами, властью, социальным статусом. Под социально-стратификационной структурой подразумевается многомерное, иерархически организованное социальное пространство, в котором выделяются различные социальные группы и слои, рассматриваются профессиональный, властный статусы, престиж, а также степень адаптации к происходящим переменам.

При этом, обзор последних работ, посвященных неравенству, показывает, что понятие класс и классовый анализ как таковой часто используются российскими и зарубежными социологами в качестве ключа к пониманию процессов, протекающих в трансформирующихся обществах. [1]

Многомерность феномена социальной структуры позволяет при его анализе обращаться к классовой, стратификационной и институциональной парадигме социологического мышления, добиваясь, тем самым, максимального охвата вопросов, связанных с социальной структурой [1].

Социальная структура традиционно представляется как наиболее консервативная часть описательной и объяснительной картины общества. Для изменения социальной структуры требуется или очень продолжительное эволюционное развитие, или такие изменения происходят посредством революций. Изменение же социальной структуры как части картины социальной реальности в условиях модернизационного развития страны зависит уже не только от механизма внутреннего саморегулирования социальной структуры, но и от внешнего воздействия со стороны, в том числе, системы государственного регулирования [4].

Социальная структура общества формируется на основе взаимной и, как правило, двухсторонней связи его элементов, основными из которых являются малые и большие группы, социальные слои, классы, расы, нации, народности и т.д. При этом фактор воздействия государства, является, на наш взгляд основным по интенсивности воздействия на социальную структуру.

Отметим особо, что воздействие это двустороннее, однако в данной работе остановимся только на управленческом воздействии государства на социальную структуру. Влияние государственного регулирования на социальную структуру неизбежно, ввиду взаимосвязи и взаимозависимости элементов общества как социетальной системы.

По Конституции Россия является социальным государством, т.е. в основном законе страны закреплена необходимость воздействия со стороны государства на области и сферы жизни, определяющие место человека в социальной структуре. Достигается это с помощью перераспределения национального дохода в пользу менее обеспеченных слоев, проведения политики занятости, охраны труда, развития общедоступного образования, здравоохранения и др.

При этом важным представляется подход к рассмотрению воздействия на социальную структуру с точки зрения социального управления. Социальное управление - это вид управления, функции которого заключаются в реализации потребностей развития общества и его подсистем, формировании критериев и показателей социального развития объекта, выделении возникающих в нем проблем и разработке методов их решения, а также в достижении планируемых состояний и параметров социальных отношений и процессов.

Что касается социальной структуры - то, тут довольно сложно прогнозировать результат управленческого воздействия. Однако, инициированные со стороны государства преобразования в сфере экономики, трудового регулирования, образования, и т.д. так или иначе, отражаются на социальной структуре общества. Вопрос в том, чтобы заранее предвидеть, прогнозировать результаты этих изменений.

### Литература

1. Модернизация социальной структуры российского общества/ Отв. ред. З.Т. Голенкова. – М.: Институт социологии РАН, 2008. – 287 с.
2. Российская социологическая энциклопедия/ Под общей редакцией академика РАН Г.В.Осипова// М.: Инфра-М,1998
3. Бунин И., Макаренко Б. Российский средний класс и модернизация / Электронный источник <http://www.politcom.ru/9597>
4. Кутелия Б. Вызовы современности и составляющие формирования социальной структуры / Электронный источник <http://www.isras.ru/>
5. Послание Президента РФ Д.А.Медведева Федеральному собранию/ Электронный источник <http://www.kremlin.ru/transcripts/5979>)